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   ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ - Βουλευτής Ηλείας 

 Κίνημα Αλλαγής 

                                                                                                             Αθήνα, 24.11.2021 

                                                                   ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς Οικονομικών και Ανάπτυξης & Επενδύσεων 

ΘΕΜΑ: «Η ‘’στάση πληρωμών’’ του ΕΣΠΑ προκαλεί ασφυξία στην αγορά» 

Επανέρχομαι με την παρούσα μου, στην από 18/11/2021 (Αρ. Πρωτ. 1318) ερώτησή 

μου, σε σχέση με τα αναπάντητα ερωτηματικά που προκαλούν στους 

ενδιαφερόμενους οι αδικαιολόγητες καθυστερήσεις πληρωμών έργων στο πλαίσιο 

του ΕΣΠΑ 2014-2020, τα οποία αφορούν στην ενίσχυση μικρομεσαίων κυρίως 

επιχειρήσεων εστίασης και τουρισμού για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 

πανδημίας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι όταν προσπαθούν να 

πληροφορηθούν το πότε θα γίνουν οι σχετικές πληρωμές, έρχονται αντιμέτωποι με 

ένα γραφειοκρατικό κυκεώνα, παρότι έχουν ήδη διενεργηθεί από την ΕΛΑΝΕΤ  όλες 

οι απαραίτητες διοικητικές επαληθεύσεις για αιτήσεις πληρωμών που υποβλήθηκαν 

στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων και έχουν προωθηθεί προς 

πληρωμή στον ΕΦΕΠΑΕ, δηλαδή τον ενδιάμεσο φορέα του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα & Επιχειρηματικότητα». 

Στο πλαίσιο της αναζήτησης περαιτέρω πληροφοριών, οι ενδιαφερόμενοι μαθαίνουν 

πως οι πληρωμές έχουν σταματήσει γιατί δεν υπάρχουν ταμειακά διαθέσιμα, από τη 

στιγμή που το Υπουργείο Οικονομικών δεν έχει ακόμη εκταμιεύσει τα κονδύλια για 

το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (!). 
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Παράγοντες του Υπουργείου Οικονομικών και της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 

Επενδύσεων & ΕΣΠΑ προσπαθούν να καθησυχάσουν τους δικαιούχους, 

αναφέροντας πως οι πληρωμές θα πραγματοποιηθούν στο προσεχές μέλλον σε κάθε 

περίπτωση, αφού βέβαια «προτεραιοποιηθούν» άλλες δαπάνες, χωρίς ωστόσο να 

είναι σε θέση να παρέχουν συγκεκριμένες ημερομηνίες, επιτείνοντας έτσι την 

αβεβαιότητα για την εξέλιξη των πληρωμών των ανωτέρω έργων. 

Κατόπιν τούτων, εύλογα ερωτηματικά δημιουργούνται για το αν έχει κηρυχθεί 

κάποια άτυπη «στάση πληρωμών» σε σχέση με το παραπάνω Πρόγραμμα, 

κατάσταση που μεγεθύνει το ήδη τεράστιο πρόβλημα ρευστότητας στην αγορά και 

εντείνει τη γενικευμένη αίσθηση οικονομικής ασφυξίας. 

Επειδή οι εγκρίσεις για έργα όπως τα παραπάνω μπορεί να γίνονται, ωστόσο από 

μόνες τους και χωρίς απορροφητικότητα πόρων αποτελούν «κενό γράμμα». 

Επειδή οι καθυστερήσεις στις αποπληρωμές έργων ΕΣΠΑ σημαίνουν πως παρά τις 

φιλο-επενδυτικές κυβερνητικές «κορώνες» η ανάπτυξη δεν διαχέεται στις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η ζήτηση παραμένει μειωμένη κι η αγορά τελματωμένη, 

από τη στιγμή που το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων κατά τα φαινόμενα 

υποεκτελείται. 

Ερωτώνται οι συναρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Γιατί το Υπουργείο Οικονομικών δεν χρηματοδοτεί το ΠΔΕ, παρά τα τεράστια 

αποθεματικά που διατείνεται πως διαθέτει (περίπου 40 δις ευρώ); 

2. Γιατί, αν και οι υπηρεσίες των Υπουργείων γνώριζαν από καιρό τα έργα προς 

υλοποίηση, δεν έχουν φροντίσει να γίνουν έγκαιρα οι απαραίτητες 

εκταμιεύσεις από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, όπως π.χ. για το 

παραπάνω Πρόγραμμα; 

3. Γιατί προβαίνουν τώρα σε προτεραιοποίηση δαπανών, με αποτέλεσμα 

μεγάλος αριθμός μικρομεσαίων επιχειρήσεων να μην μπορούν να εισπράξουν 
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τα χρήματα που δικαιούνται, παρότι έχουν κάνει όλες τις απαραίτητες 

αιτήσεις και επαληθεύσεις, ήδη από το καλοκαίρι του  2021; 

4. Γιατί  οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που έχουν ακόμη μεγαλύτερη ανάγκη για 

ρευστότητα καθίστανται όμηροι μίας πολιτικής «αποθεμάτων», όταν η 

καθημερινότητά τους και οι ανάγκες τους επιτάσσουν διαφορετική 

μεταχείρισή τους από πλευράς της Πολιτείας, ιδίως υπό το πρίσμα της 

«σφιχτής» οικονομικής πραγματικότητας, συνέπεια της πανδημίας;  

5. Πότε συγκεκριμένα δεσμεύονται οι συναρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί να προβούν σε 

πληρωμές των έργων για το ανωτέρω Πρόγραμμα; 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Μιχάλης Κατρίνης 

 




